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§2.4  НАУКОВО-ТЕХНІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ – НЕВІДЄМНА 
СКЛАДОВА ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ (Малишев В.В., Приватний заклад вищої освіти 
«Міжнародний Європейський Університет», Коваленко В.В., 
Приватний заклад вищої освіти «Міжнародний Європейський 
Університет», Габ А.І.,Приватний заклад вищої освіти 
«Міжнародний Європейський Університет», Гайова Л.В., 
Приватний заклад вищої освіти «Міжнародний Європейський 
Університет», Михайлюк М.М., Приватний заклад вищої 
освіти «Міжнародний Європейський Університет») 

 
Вступ. Відповідно до теорії технологічних укладів, їх 

змісту та характерних особливостей [1-3] розвиток цивілізації 
здійснювався через послідовну зміну та впровадження п’яти 
технологічних укладів. Циклічний розвиток цих укладів на 
кожному новому витку привносив нові технологічні ідеї та 
рішення. Зміну технологічних укладів визначали природничо-
математичні та інженерно-технічні науки, які передбачали не 
тільки зміст самих укладів але й сутність і мету освіти. 
Кожному рівню розвитку технологічних укладів відповідав 
певний рівень освіти. Сучасна освіта набула характерних рис 
науковості й технологічності. На сьогодні в якості парадигми 
науково-технічного прогресу розглядається шостий техноло-
гічний уклад, який характеризується потужним розвитком 
інженерних технологій, заснованих на використанні наномате-
ріалів і нанотехнологій, та необхідним рівнем освітніх технологій. 

Технології шостого технологічного укладу є пріоритет-
ними та домінують у розвинених країнах світу. Перехід до них 
залежить не лише від впровадження новітніх прогресивних 
технологій, але й від рівня та стану системи освіти. Оскільки 
напрями та тенденції нового технологічного укладу 
формуються на стику різних дисциплін (біології, фізики, хімії, 
інформатики, комунікацій, математики, психології), то однією 
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з найважливіших проблем для всіх провідних країн світу є 
кадрова. І саме освіта в цих галузях, а особливо на їх стику, та 
скорочення термінів упровадження досягнень сучасної науки і 
техніки у практичне виробництво є запорукою успішного 
розвитку технологій шостого технологічного укладу. 

Узагальнення змісту публікацій [2, 4-7] дозволяє зробити 
висновок, що реформування освітнього процесу передбачає 
формування компетентності з природничих наук, техніки і 
технологій, екологічної компетентності та розвиток інших 
ключових компетентностей здобувачів освіти. Формування 
всіх цих компетентностей передбачає: розуміння цілісної 
природничо-наукової картини світу; необхідність збереження 
природи для сталого розвитку; застосування природничо-
наукових знань, результатів дослідницької діяльності для 
пояснення світу природи; використання надбань науки, 
досягнень техніки та технологій для загального добробуту, 
збереження здоров’я, цивілізованої взаємодії в довкіллі; 
дбайливе ставлення до природи та її пізнання для майбутнього 
життя. 

Постановка проблеми. Одним із важливих завдань 
модернізації освіти в Україні є підготовка висококваліфікованих 
фахівців для інженерно-технологічних галузей народного 
господарства. У зв’язку з цим, проблемою сучасної освіти є 
визначення компетентнісного підходу до професійної підготовки 
студентів закладів вищої освіти. На важливість зазначених 
завдань модернізації освіти та особливо науково-практичної 
складової освітнього процесу вказується в роботах [7-12]. 

Сьогодні технологічна конкурентна спроможність країн 
світу багато в чому визначається розвитком наноосвіти, 
нанонауки та нанотехнологій. Публікації в наукових 
періодичних виданнях [4, 7-11] свідчать про нерозривний 
зв’язок розвитку нанотехнологій з докорінними змінами в 
освіті, науці, економіці та технологіях. Попит на професійних 
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та компетентних фахівців у галузі нанотехнологій в усьому 
світі постійно зростає. 

Виклад основного матеріалу 
Наукова та науково-технічна діяльність закладу вищої 

освіти. Наукова та науково-технічна діяльність (ННТД) є 
невід'ємною складовою діяльності закладу вищої освіти (ЗВО), 
що спрямована на забезпечення інтеграції освіти і науки. 

Основною метою ННТД ЗВО є: одержання і викорис-
тання нових наукових знань, суспільно корисних наукових 
результатів; забезпечення якісної підготовки фахівців для 
відповідних галузей промисловості; підготовка наукових та 
науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації; розв'язання 
комплексних задач у сфері наукового, технологічного 
розвитку; впровадження та використання в Україні і на 
світовому ринку наукових і науково-практичних результатів. 

Основними завданнями ЗВО у галузі наукової, науково-
технічної діяльності є: 

• проведення фундаментальних досліджень з 
метою їх подальшого використання для розвитку 
пріоритетних напрямів науки і техніки, розбудови 
економіки країни; 

• виконання прикладних досліджень і розробок з 
метою ефективного використання і зростання наукового 
потенціалу; 

• підсилення впливу науки на вирішення завдань 
освіти і виховання, збереження і зміцнення визначаль-
ного характеру науки в розвитку суспільства, культури, 
економіки; 

• підтримка існуючих та формування нових 
наукових шкіл, наукових досліджень молодих учених та 
обдарованих студентів; 

• забезпечення підготовки у ЗВО кваліфікованих 
фахівців, наукових та науково-педагогічних кадрів вищої 
кваліфікації;  
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• ефективне використання наукового і науково-
технічного потенціалу вищої школи для вирішення 
пріоритетних завдань оновлення виробництва та 
проведення соціально-економічних перетворень; 

• розвиток нових, прогресивних форм науково-
технічного співробітництва із закордонними і вітчизня-
ними осередками академічної та галузевої науки з метою 
спільного вирішення найважливіших науково-технічних 
завдань, створення високих технологій; 

• розвиток інноваційної діяльності для створення 
наукоємної науково-технічної продукції та конкуренто-
спроможних зразків нової техніки і матеріалів, орієнто-
ваних на ринок високих технологій; 

• сприяння захисту інтелектуальної власності та 
авторських прав дослідників як основи зміцнення і 
розвитку науки, виходу на світовий ринок високотехно-
логічної продукції; 

• модернізація та оновлення експериментально-
виробничої бази ЗВО; 

• організація інформаційної та видавничої 
діяльності; 

• проведення кон'юнктурних досліджень ринку 
наукових послуг, патентно-ліцензійної роботи, здійснення 
маркетингового, інформаційного забезпечення та транс-
феру науково-технічної продукції відповідно до міжна-
родних стандартів; 

• розроблення та наповнення змісту стандартів 
вищої освіти з урахуванням досягнень світової науки і 
техніки. 
Для здійснення ННТД запроваджується принцип 

багатоканального фінансування, у тому числі з використанням 
можливостей, які надає входження України в міжнародний 
науковий простір. Джерелами фінансування ННТД у ЗВО є 
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кошти державного бюджету та кошти, одержані на виконання 
науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт, надання 
освітніх і наукових послуг на замовлення юридичних та 
фізичних осіб. 

Складовою науково-технічного потенціалу ВНЗ є науковий 
доробок студентів. ВНЗ здійснюють науково-технічне співро-
бітництво з навчальними закладами, організаціями, фірмами та 
фондами зарубіжних країн. Міжнародне наукове та науково-
технічне співробітництво ЗВО спрямоване на виконання 
наступних завдань: 

• залучення до співпраці закордонних замовників 
та інвесторів, виконання угод про співробітництво із 
закордонними університетами, фірмами, фондами та 
іншими організаціями на проведення досліджень і 
розробок; 

• залучення коштів закордонних замовників та 
міжнародних фондів і грантів для фінансування ННТД у 
ЗВО України; 

• одержання конкурентоспроможних на світовому 
ринку науково-прикладних результатів; 

• трансфер на світовий ринок наукової та науково- 
технічної продукції, здійснення маркетингу, участь у 
міжнародних виставках та ярмарках; 

• забезпечення проходження науковими, науково-
педагогічними працівниками, докторантами, аспірантами 
та обдарованими студентами наукового стажування за 
кордоном; 

• опублікування за кордоном у провідних наукових 
та науково-технічних виданнях наукових результатів, які 
не є конфіденційною інформацією; 

• організація та участь у міжнародних наукових та 
науково-практичних конференціях, семінарах, симпозіумах. 
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Науково-дослідні освітні лабораторії закладів вищої 
освіти. Для організації та координації ННТД у ЗВО згідно зі 
статутом можуть створюватись різні структурні одиниці. 
Однією з них є науково-дослідні освітні лабораторії закладу 
вищої освіти (НДОЛ ЗВО). На важливість питання започат-
кування НДОЛ ЗВО вказується в [7, 8, 13-15]. 

Метою створення та діяльності НДОЛ ЗВО є: 
виконання наукових досліджень для забезпечення конкуренто-
спроможності України у світі та сталого розвитку суспільства і 
держави. 

Види діяльності НДОЛ ЗВО можна розподілити за 
наступними компонентами: наукова, освітянська, інноваційно-
практична. Наукова компонента включає в себе виконання 
наукових досліджень з актуальних проблем методики навчання 
природничих та інженерних наук та створення  тимчасових і 
довгострокових творчих колективів для вирішення наукових 
проблем у галузі освіти й науки. Також вона передбачає 
впровадження результатів наукових досліджень у практичну 
діяльність закладів загальної, профільної та вищої освіти. 
Наукова компонента сприяє підвищенню h-індексу співробіт-
ників НДОЛ ЗВО шляхом публікацій в міжнародних та 
фахових виданнях. 

Освітянська компонента передбачає впровадження 
результатів досліджень в освітній процес, створення навчальних 
посібників, підручників, конспектів лекцій, методичних вказівок, 
атласів тощо. В її рамках створюються семінари з проблем 
розвитку природничих та інженерних наук, які постійно діють, 
та відбувається залучення студентів до проведення наукових 
досліджень. Освітянська компонента сприяє підготовці квалі-
фікованих наукових та науково-педагогічних кадрів. 

Створення і реєстрація об’єктів інтелектуальної власності 
та здійснення трансферу технологій від академічної науки до 
промислових підприємств становлять основу інноваційно-
практичної компоненти діяльності.  
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Основними завданнями НДОЛ ЗВО є: провадження 
наукової, науково-технічної або науково-організаційної 
діяльності; створення умов для дослідницької та інноваційної 
діяльності наукових шкіл та напрямків відповідно до планів 
науково-дослідної роботи; концентрація інтелектуальних, 
фінансових та матеріально-технічних ресурсів для проведення 
експериментальних досліджень; розробка нових і адаптація 
наявних технологій навчання природничих та інженерних 
наук; проведення наукових досліджень у рамках тематики 
дисертаційних робіт; розробка спецкурсів, спецсемінарів, 
лабораторних та практичних робіт з елементами наукових 
досліджень; публікація наукових статей у фахових та 
наукометричних журналах та тез доповідей за результатами 
участі в конференціях; створення і реєстрація об’єктів 
інтелектуальної власності (комп’ютерних програм, баз даних, 
наукових відкриттів, винаходів, корисних моделей, промис-
лових зразків, раціоналізаторських пропозицій); виконання 
науково-дослідних проєктів бюджетного та небюджетного 
фінансування; популяризація знань у формах участі у 
семінарах, курсах перепідготовки та підвищення кваліфікації 
кадрів, виступів перед учнями шкіл, студентами закладів вищої 
освіти. 

НДОЛ ЗВО створюють з метою проведення наукових 
досліджень, виконання науково-дослідних робіт, надання 
науково-технічних послуг, виготовлення науково-технічної 
продукції на замовлення підприємств, організацій, установ та 
фірм, провадження інноваційної діяльності, а також 
забезпеченні сприятливих умов для здійснення підготовки 
здобувачів вищої освіти та здобувачів освітньо-наукового та 
другого наукового ступенів. 

Виконання основних завдань передбачає наступні функції 
НДОЛ ЗВО: надання наукових, консультаційних, експертних 
та інших видів послуг організаціям, підприємствам, установам 
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та фізичним особам за напрямками діяльності лабораторії; 
створення інноваційних продуктів та впровадження їх у 
виробництво та забезпечення комерціа-лізації результатів 
наукових досліджень; розроблення бізнес-пропозицій, 
встановлення дієвих контактів зі стейкхолдерами для пошуку 
споживачів наукової продукції НДОЛ ЗВО; створення та 
реєстрація об’єктів інтелектуальної власності; залучення 
науково-педагогічних працівників, докторантів, аспірантів, 
студентів ЗВО до виконання науково-дослідних робіт з 
оплатою праці та на загальних засадах; підтримка у належному 
технічному стані та придбання приладів, обладнання та 
матеріалів для виконання науково-дослідних та інноваційних 
проектів; проведення метрологічної атестації, повірки 
обладнання з отриманням дозвільних документів для 
проведення певних видів діяльності; організація співробіт-
никами НДОЛ наукових форумів, конференцій, постійних 
семінарів, виставок; висвітлення досягнень у засобах масової 
інформації, участь у підготовці навчальних посібників, 
підручників, конспектів лекцій, методичних вказівок та 
розробок тощо; підготовка наукових та науково-педагогічних 
кадрів. 

Фінансування НДОЛ ЗВО здійснюється на умовах 
госпрозрахунку та самофінансування за рахунок: коштів 
науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт (НДДКР), 
фінансованих з державного бюджету; коштів госпдоговірних 
НДДКР, грантів, коштів від реалізації об’єктів інтелектуальної 
власності; частини накладних видатків, відраховуваних з 
госпдоговірних НДДКР для забезпечення діяльності НДОЛ; 
коштів ЗВО, виділених для розвитку НДОЛ; інших джерел, не 
заборонених законодавством України.  

Науково-дослідна освітня лабораторія нанотехноло-
гічного спрямування. На часі актуальним є створення в 
закладах вищої освіти сучасного напряму наноіндустрії, 
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спеціальності якого мають являти собою синтез таких галузей 
науки, як фізика, хімія, біологія, математика [4, 7, 10, 11, 13, 16-22]. 
Серед основних складових науки та освітньої діяльності про 
наноматеріали й нанотехнології можна виділити такі: фунда-
ментальні дослідження властивостей матеріалів на наномасш-
табному рівні; розвиток нанотехнологій як для цілеспрямо-
ваного створення наноматеріалів, так і для пошуку й 
використання природних об'єктів з наноструктурними елемен-
тами; створення готових виробів із використанням наномате-
ріалів та інтеграція наноматеріалів і нанотехнологій у різні 
галузі промисловості та науки; розвиток засобів і методів 
дослідження структури та властивостей наноматеріалів, а 
також методів контролю й атестації виробів і напівфабрикатів 
для нанотехнологій. 

Метою створення НДОЛН є: набуття навичок науково-
дослідницької діяльності, виконання навчальних проєктів та 
проведення актуальних навчально-методичних, фундаменталь-
них, прикладних і науково-дослідних робіт з нанотехнологій, 
які мають високу актуальність і освітнє значення. НДОЛН 
створюється для об'єднання й координації зусиль школярів, 
студентів, викладачів, підрозділів навчальних закладів, Малої 
академії наук, інститутів НАН України, галузевих інститутів, 
підприємств з проведення наукових досліджень та освітньої 
роботи в галузі нанотехнологій і наук про наносистеми. 

Однією з головних задач створення та діяльності 
НДОЛН є високоякісна підготовка вчителів шкіл, фахівців 
вищої кваліфікації, викладачів вищих навчальних закладів у 
галузях наносистем, наноматеріалів та нанотехнологій на 
основі: інтеграції науково-педагогічного потенціалу в прове-
денні фундаментальних і прикладних наукових досліджень; 
комерціалізації їх результатів;розробці нових програм і 
методів, які розвивають і об'єднують фундаментальні наукові 
дослідження та навчальний процес; надання методичного 
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забезпечення освітнього процесу; розвитку вітчизняного та 
міжнародного співробітництва в галузі науково-дослідницької 
діяльності. 

Для вирішення поставленої задачі є необхідним 
виконання наступних завдань НДОЛН: 

• набуття теоретичних та практичних знань в 
галузі нанотехнологій, навичок проведення науково-
дослідницької діяльності; 

• розвиток та проведення фундаментальних і 
прикладних НДР і НДДКР у галузі наносистем, 
наноматеріалів і нанотехнологій, а також робіт з 
нанометрології, стандартизації та сертифікації; 

• забезпечення взаємодії фундаментальної та 
прикладної науки з освітнім процесом, включаючи 
використання результатів спільних науково-дослідних 
робіт у навчальному процесі та лекційних курсах; 

• створення експериментальної бази для виконання 
навчальних проєктів, навчально-дослідних, лабораторних 
і курсових та дипломних робіт, проведення виробничої та 
переддипломної практики; 

• залучення кваліфікованих викладачів, співробіт-
ників наукових організацій до читання спецкурсів і 
керівництва навчально-дослідними, курсовими та дип-
ломними роботами, практикою студентів та стажуванням 
аспірантів; 

• підвищення рівня навчально-методичної роботи 
шляхом створення нових навчальних програм, підруч-
ників, навчальних і методичних посібників, у тому числі, 
на електронних носіях; 

• забезпечення підготовки та перепідготовки кадрів 
для вітчизняної наноіндустрії в тісній взаємодії з держав-
ними корпораціями й відповідним сектором економіки, 
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працевлаштування випускників у наукомісткі інноваційні 
компанії, інститути НАН України, інші науково-дослідні 
центри, наукові парки, центри трансферу технологій; 

• організація ефективної взаємодії створених 
НДОЛН між собою для розробки освітніх стандартів 
нового покоління, реалізації студентського обміну та 
навчання бакалаврів за програмами спеціалізованої 
магістерської підготовки в галузі наносистем, 
наноматеріалів та нанотехнологій; 

• здійснення міжнародного співробітництва в 
галузі нанонауки і нанотехнологій шляхом укладення 
контрактів, участі НОЛН у роботі міжнародних конфе-
ренцій, організація міжнародного обміну співробіт-
никами, студентами й молодими вченими з профільними 
університетами та лабораторіями світу, міжнародними 
науковими й освітніми організаціями та фондами; 

• створення інфраструктури підтримки досліджень 
шляхом включення навчально-наукового обладнання 
учасників НОЛН у єдиний Центр колективного 
користування; 

• популяризація наукових знань та довузівська 
профорієнтаційна робота, проведення шкільних, олімпіад 
закладів вищої освіти, науково-практичних конференцій 
школярів, студентів та магістрів, майстер-класів і виставок; 

• розробка та практична реалізація заходів щодо 
мотивації талановитої молоді для професійної кар'єри в 
галузі наносистем, наноматеріалів і нанотехнологій.  
НДОЛН створюється також для проведення занять і 

наукових досліджень з нанотехнологій зі студентами, 
магістрантами, докторантами PhD і викладачами, які 
підвищують кваліфікацію. 

Основні освітні завдання НДОЛН полягають в наступ-
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ному: теоретичне обгрунтування упровадження курсів 
нанотехнології до шкільної програми; визначення мети, 
методів і форми викладання нанотехнології у школі, коледжі 
та ВНЗ; розробка концепції навчання з нанотехнологій в 
освітніх установах; теоретико-методологічне обгрунтування 
цілісної методичної системи навчання з нанотехнологій, 
виходячи зі світового освітнього досвіду; забезпечення 
єдності набутих школярами та студентами знань з 
теоретичними дослідженнями і передовою практикою в галузі 
викладання нанотехнології; здійснення вагомого внеску в 
об'єднання творчого потенціалу вітчизняних учених, учителів, 
викладачів і студентів педагогічних вищих навчальних 
закладів навколо дослідження проблем навчання нанотехно-
логії; участь у підготовці бакалаврів, магістрів і докторів 
філософії (PhD) за спеціальностями: фізика, математика, 
інформатика, інформаційна технологія, матеріалознавство, 
металургія, приладобудування, хімія, біологія, медицина 
шляхом уведення в навчальні плани цих спеціальностей 
курсів за вибором і спецкурсів з нанотехнології. 

Джерелами фінансування НДОЛН можуть бути: кошти 
та ліміти, які надходять за договорами від замовників; 
асигнування з держбюджету, що виділяються за рахунок 
Міжнародних, Республіканських цільових та інших програм і 
грантів;цільові асигнування, ліміти та матеріально-технічні 
ресурси на виконання спеціальних завдань і доручень 
НДОЛН; кошти, які виділяються керівником закладу освіти 
на період становлення й розширення матеріально-технічної 
бази НДОЛН у рамках реалізації комплексної програми 
розвитку закладу; добровільні внески, дари та спонсорська 
допомога юридичних осіб і громадян. 

Висновки. Створення та функціонування науково-
дослідних освітніх лабораторій у вищої освіти і впровадження 
освіти в галузі нанотехнологій є важливою практичною 
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складовою освітнього процесу. Створення науково-дослідних 
освітніх лабораторій у закладах вищої освіти спрямоване на 
виконання наукових досліджень та підвищення практичної 
складової у навчанні студентів; розвиток наукового, 
освітянського та інноваційно-практичного середовища; 
високоякісну підготовку вчителів шкіл, фахівців вищої 
категорії, викладачів закладів вищої освіти.  
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